() 与日女报

## 诏女图

## 林青霞仰望的

据说某次倪匡跟金庸闲谈,谈到香港作家的散文。金庸说:"林燕妮 是我见过的女作家中写散文写得最好的一个!"倪匡摇摇头说:"错了,你 的话要省掉一个字。"金庸追问:"哪一个字?"倪匡说:"'女'字!"

这位金庸口中"现代最好的散文作家"林燕妮,是香港当时的皇家天 文台台长李忠琛的前妻、李小龙的嫂子。林燕妮的一生, 和香港娱乐圈同 起同落,而最让民众津津乐道的,莫过于她与"香江四大才子"之一黄霑的 15年虚恋。

有关林燕妮, 最著名的圈内逸事是黄霑 47 岁生日, 原定 8 时入席, 周润 发、林青霞、张国荣、罗大佑、徐克施南生夫妇全体到齐,但为了等林燕妮,

大家只好吃小核桃充饥。一直到9时15分, 林燕妮才姗姗来迟。一问原因, 原来林 大小姐只是为了去买巴黎最新的米白春装。 活得如此骄傲肆意, 她凭借的不仅仅是 才华,还有所向披靡的美貌。美到什么 程度? 林青霞曾在专栏中描述第一次见到 林燕妮的情景:"记得当时我张大了嘴巴, 仿佛见到王后出巡一般。她穿着一件粉红 貂皮大衣,下巴微微上扬,脸上挂着高 贵的笑容, 我们就像她的子民, 饿着肚子, 仰望着那件粉嫩的大皮草……"

林燕妮的文采自不必说, 全香港只 有她的书稿是有香气的, 因为她不管是 手写稿还是打印稿, 都必须要在字里行



林燕妮与黄霑。

间滴入香水,一动笔就如此,雷打不同。她在《明报》开专栏,专栏名"粉 红的枕头",艳惊四座,不知疯魔了多少读者。40岁出头就出版60多本书, 许多文集几十次再版依然畅销,受无数人追捧。"一见杨过误终身"这句话, 最初的出处就是林燕妮。

林燕妮生活奢侈,这实际上来自于她赚钱的天分,她一生横跨多个领域, 无论哪个行当似乎都能做到无往而不利。

17岁,她前往美国加州大学(柏克莱)读遗传学。拿了学士头衔,又 转道去念哲学, 几年后同时拿到了双硕士学位, 一个是哲学硕士, 另一个 是香港大学中国文学硕士。几年后又拿到港大的博士学位。按一般人的路子, 拿到博士, 又是知名专栏作家, 理应好好地一辈子写文章。但她没有, 又 去学传播学,在香港 TVB 做电视编导、宣传主管。其后,林燕妮转战广告 行业,曾任世界知名的盛世国际广告公司董事、总经理。与黄霑相恋后,二 人合开了一家广告公司,1996年以5万港元起家,叫"黄和林"广告公司。 10年后,公司成为跨国企业,一年的营业额达到 1.2 亿港元。

林燕妮自言一生最快乐的恋爱是与李忠琛的初恋, 但这段婚姻只维持 了9年, 最终两人分道扬镳。此后, 林燕妮投入了与黄霑的虐恋。

黄霑,与金庸、蔡澜、倪匡并称"四大才子"。他不仅仅是乐坛的传奇人物, 其影响力已经远远超出了流行音乐,成为代表香港的一个时代标签。《沧海 一声笑》、《射雕英雄传》主题曲系列、《上海滩》、《倩女幽魂》、《男儿当自强》、 《我的中国心》……作为整个华语流行乐界的杰出代表,他一生创作了2000

当年黄霑在无线 TVB 一遇到林燕妮就展开了狂热追求,各种死缠烂打。 黄霑那时还是有妇之夫,他为此不惜抛弃怀孕8个月、青梅竹马的夫人华 娃, 而林燕妮也因此背上"狐狸精"之恶名。1988 年除夕夜, 林黄恋达到 最高峰,在金庸的寓所,黄霑下跪求婚,两人举行了婚礼。金庸草拟婚书, 更挥毫写了一副对联:"黄鸟栖燕巢与子偕老,林花霑朝雨共君永年。"

但6个小时后, 林燕妮发表声明, 说这桩婚姻无效, 与黄霑脱离关系。关 于二人分手的版本有多种,无从考证。林燕妮和黄霑相恋 14 年,天天晒恩爱 全城皆知,这种情况下,就是不结婚,分手之后也会闹得鸡飞狗跳,一地狗血。

1991年1月,黄霑获香港乐坛的最高荣誉金针奖,他在台上发表"爱 的宣言",说要把奖座送给林燕妮,坦言她是自己一生中的最爱。

但林燕妮绝不理睬,与黄霑从此相见如同陌路,再无往来。

黄霑于2004年因肺癌辞世。今年5月31日,林燕妮也同样因肺癌逝去,

享年75岁。而随着李小龙、林振强、黄霑、罗文、张国荣、黄家驹、梅艳 芳等人的先后离去,这位香江传奇女性,也就此带走了半个世纪的风流。

这个香港女子, 倒也的确如同亦舒笔下的那些女人, 独立能干, 可以 坚持一年365天在报纸上写千字专栏,无论度假还是生病风雨无阻,一年 顶多放 5 天假。林燕妮经营广告公司时,每天只睡 4 个小时,一拳一脚打 下来的江山, 以极度勤奋的工作换来奢华时装、舒适生活, 安排好自己的 晚年,连临终也不打扰别人。虽然林燕妮的一生中不乏各种狗血故事,但 是她纵使矫情骄傲恣肆,一点一滴靠的还是自己的真本事。



唐草子

披着淑女外衣的武侠 爱好者, 江湖散人, 酷 爱窗前簪花及林下练 拳。业余爱好码字,资



扫一扫,分享美文

"今天"的她 倾城之恋, 千疮百孔-

## 张爱玲把 30万元稿费寄给了他

于千万人之中遇见你所要遇见的人, 于千万年之中, 时间的无涯荒 野里,没有早一步,也没有晚一步,刚巧赶上了,没有别的话可说,惟 有轻轻地问一声:"噢,你也在这里?"24岁的张爱玲遇到38岁的胡 兰成时, 想必正是这般的心境。否则, 她不可能飞蛾扑火般地去演绎 一段"倾城之恋"。

只可惜,她遇到的并不是真正等她的人,因此,她的"倾城之恋" 注定要千疮百孔。

胡兰成偶然翻看杂志时, 突然被张爱玲的小说《封锁》所吸引, 于 是找到女作家苏青, 说要见张爱玲。但苏青不愿告诉他, 说张爱玲从 来不见读者。苏青说的倒是事实, 但或许还有一种女人的嫉妒心理。苏 青跟胡兰成关系很好,而且两人极有可能用身体做了更为深入的交流。 胡兰成在《今生今世》中,坦承自己一生有过8个女人。尽管苏青不在 其中,但根据苏青写的《续结婚十年》一文,考证者认定文中的男主角"谈 维明"就是胡兰成,苏青被对方的文笔和风度所吸引,"竟不由自主地 投入了他的怀抱"。胡兰成在《今生今世》也提到,他与张爱玲相恋时, 有天晚上张爱玲去苏青家里, 发现他竟然在那里, 因此吃醋了。

经不起胡兰成再三要求, 苏青最后将张爱玲的地址给了他。胡兰成 兴冲冲地跑去求见, 张爱玲果然没有开门。胡兰成并不气馁, 离开时他 将自己的姓名和联系方式写在一张字条上,塞进张爱玲家的门里。张爱 玲看到字条后, 见是胡兰成, 第二天竟主动跑去见他。张爱玲之所以这样, 因为她知道胡兰成。此前,自诩在汪伪政府"稳坐政论家第一把交椅" 的胡兰成, 因种种原因得罪了汪精卫而入狱, 苏青拉着张爱玲, 两人一 起跑到周佛海家里为胡兰成求过情。

交往两个月后, 张爱玲完全被胡兰成的才华所折服。一天, 胡兰成 向她要一张照片, 张爱玲选了一张自己最满意的照片, 并在照片后题了 几句话:见了他,她变得很低很低,低到尘埃里。但她心里是欢喜的, 从尘埃里开出花来。

两人就这样同居了。尽管胡兰成有着世人极为不耻的汉奸身份, 且 没离婚,年龄又比自己大很多,但张爱玲根本就不考虑这一切。胡兰成 在南京办公,每个月回上海跟她生活七八天,张爱玲感觉很满足。她 在给胡兰成的一封信中写道:"我想过,你将来就是在我这里来来去去 亦可以。"

尽管张爱玲并不强求婚姻,但胡兰成还是给了她。结婚那天, 没有任何仪式,只有张爱玲的好友炎樱在一旁当证婚人。张爱玲 在结婚证上写下一句话:"胡兰成与张爱玲签订终身,结为夫妇。" 胡兰成在后面续上一句:"愿使岁月静好,现世安稳。"

温柔以待自己喜欢的每一位女人, 并许之以婚姻, 这是胡 兰成女人缘极佳的"绝世秘方"。婚后不久, 胡兰成到湖北接编 《大楚报》, 生病住院结识了一名18岁的护士周训德, 两人很快同 居。胡兰成同样许给她婚姻,但因周训德不愿做妾,只好作罢。胡 兰成回到上海后, 他将周训德的事告诉了张爱玲。张爱玲自然极为心 痛,因而也才有如此感慨:也许每一个男子全都有过这样的两个女人, 至少两个。娶了红玫瑰, 久而久之, 红的变了墙上的一抹蚊子血, 白的 还是窗前明月光;娶了白玫瑰,白的便是衣服上的一粒饭粘子,红的却 是心口上的一颗朱砂痣。

胡兰成自然不去理会张爱玲的这种哀怨, 他一回到武汉, 照样享受 "齐人之福"。不久抗战胜利,胡兰成自知不会有好下场,就逃到浙江 诸暨一位姓斯的同学家避难。斯家安排他同学的庶母范秀美, 陪同他 去福建她娘家躲避。半路上胡兰成就将俊美的范秀美哄骗到手, 并与 她结为了夫妻。

蒙在鼓里的张爱玲担心胡兰成的安全, 一路寻夫到福建, 却发现 半年未见的胡兰成又已成为她人之夫。张爱玲望着范秀美,说要给她 画一幅像。刚画完脸部线条,描上鼻子和眼睛,张爱玲就再也画不下去, 眼泪叭叭地掉了下来, 因为她画的是范秀美, 却越来越像胡兰成。

因为爱过, 所以慈悲; 因为懂得, 所以宽容。离开温州时, 胡兰成 去送张爱玲, 悲伤中她考虑的仍然是胡兰成:"我倘使不得不离开你, 亦不致寻短见,亦不能够再爱别人,我将只是萎谢了。"回上海后,张 爱玲仍不时用自己的稿费接济胡兰成。过了一段时间,胡兰成来上海办 事,又住到张爱玲那里。但这次两人分室而居,这是他俩最后一次见面。

71年前的今天(7月12日),张爱玲终于给胡兰成寄去一封分手信: 我已经不喜欢你了,你是早已经不喜欢我的了。同时将自己的30万元 稿费寄给了他。"生于这世上,没有一样感情不是千疮百孔的。"直至最后, 张爱玲仍以良善之心,为这千疮百孔的"倾城之恋"打上一个悲悯的补丁。



资深媒体人 出版长篇小说《阳谋为 上》等作品3部,数 十篇作品入选各种年 度选本和多种文集. 在全国十数种报刊上 辟有专栏



扫一扫,分享美文